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ĐỀ CHÍNH THỨC

	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2015 - 2016

Môn: VẬT LÍ CHUYÊN 
Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian phát đề


Câu 1 (2,0 điểm)


Ba  người đi xe đạp xuất phát từ A đi về B trên đoạn đường thẳng AB. Người thứ nhất đi với vận tốc là 
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 km/h. Người thứ hai xuất phát sau người thứ nhất 30 phút và đi với vận tốc 
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 = 20 km/h. Người thứ ba xuất phát sau người thứ hai 10 phút.
a)  Xác định vị trí và thời điểm người thứ hai  đuổi kịp người thứ  nhất.
b) Sau khi đuổi kịp người thứ nhất, người thứ ba đi thêm 40 phút nữa thì sẽ cách đều người thứ nhất và người thứ hai. Tìm vận tốc người thứ ba.
 Giả thiết chuyển động của ba người đều là những chuyển động đều.
Câu 2 (2,0 điểm)
Một nhiệt lượng kế bằng nhôm có chứa nước khối lượng tổng cộng là 1 kg ở nhiệt độ 25 oC. Cho vào nhiệt lượng kế một quả cân bằng đồng có khối lượng 0,5 kg ở nhiệt độ 100 oC. Nhiệt độ của hệ khi có sự cân bằng nhiệt là 30 oC. Cho nhiệt dung riêng của nhôm, nước và đồng lần lượt là c1 = 880 J/(kg.K); c2 = 4200 J/(kg.K) và c3 = 380 J/(kg.K).
a) Tìm khối lượng của nhiệt lượng kế và khối lượng của nước.

b) Tiếp tục thả vào nhiệt lượng kế trên 100g nước đá ở nhiệt độ  ̶ 10 oC. Hãy tính nhiệt độ của hệ khi có sự cân bằng nhiệt. Cho nhiệt dung riêng của nước đá là c4 = 2100 J/(kg.K), nhiệt nóng chảy riêng của nước đá là  340000 J/kg.
Bỏ qua sự tỏa nhiệt ra môi trường.
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Câu 3 (2,5 điểm)

Cho đoạn mạch điện như hình vẽ. Cho biết R1 = 3 (, R2 = 6 (, biến trở ACB là một dây dẫn có điện trở suất là 
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 (.m, chiều dài l = AB = 1,5 m, tiết diện đều S = 1 mm2. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế U = 7 V không đổi. 

a) Tính điện trở toàn phần của biến trở ACB.
b) Khi con chạy C ở vị trí mà AC = 2CB. Tìm số chỉ của ampe kế.
c) Xác định vị trí con chạy C để ampe kế chỉ 
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 A và dòng điện đi theo chiều từ D đến C.
Câu 4 (1,5 điểm)
Người ta muốn tải một công suất điện 33 kW từ nhà máy thủy điện đến một khu dân cư cách nhà máy 50 km. Biết cứ 1km đường truyền dây dẫn có điện trở 1,6 (.
a) Nếu hiệu điện thế truyền tải là 220 V thì công suất hao phí do tỏa nhiệt trên đường dây là bao nhiêu?

b) Để giảm công suất hao phí đi 100 lần, ở trạm phát người ta dùng một máy biến thế có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 500 vòng. Hãy tính số vòng dây của cuộn thứ cấp.

Câu 5 (2,0 điểm)
Đặt một vật nhỏ AB vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì thì thu được một ảnh ảo A’B’ chỉ cao bằng 
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 lần vật. Biết khoảng cách giữa vật và ảnh khi đó là 10 cm.

a) Tính khoảng cách từ vật đến thấu kính và khoảng cách từ ảnh đến thấu kính.

b) Tính tiêu cự của thấu kính.

---------------Hết --------------

Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh:………………………………………..................Số báo danh:………...…….....
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A.Hướng dẫn chung:

· Giám khảo cần nắm vững yêu cầu của hướng dẫn chấm để đánh giá tổng quát bài làm của học sinh, tránh việc đếm ý cho điểm.

· Do đặc trưng bộ môn Vật lí, giám khảo cần chủ động, linh hoạt để vận dụng đáp án và thang điểm. 

· Việc chi tiết hoá số điểm của các ý (nếu có) phải đảm bảo không sai lệch với tổng điểm của mỗi ý và được thống nhất trong Hội đồng chấm thi.

B. Hướng dẫn cụ thể:
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1
(2,0đ)
	a) Gọi t là thời gian chuyển động của người thứ nhất tính từ lúc xuất phát cho đến lúc người thứ hai đuổi kịp.

Quãng đường người thứ nhất đi được: 
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Quãng đường người thứ hai đi được: 
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Người thứ hai gặp người thứ nhất khi: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image9.wmf]1
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Suy ra: t = 1 h
Vị trí hai người gặp nhau tại vị trí cách vị trí xuất phát:
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b) Gọi t là thời gian chuyển động của xe thứ nhất tính từ lúc xuất phát cho đến lúc xe thứ ba đuổi kịp.

Ta có: 
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+Sau  đó 40 phút thì quãng đường người thứ nhất đi được là: 
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Quãng đường người thứ hai đi được: 
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Quãng đường người thứ ba đi được: 
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Do người thứ 3 cách đều người thứ nhất và người thứ 2 nên ta có:
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Suy ra: 
[image: image19.wmf]2

33

4903000

vv

-+=


Giải phương trình ta được: 
[image: image20.wmf]3

3

4,07/

18,43/

vkmh

vkmh

»

ì

í

»

î


Vì người thứ ba đuổi kịp người thứ nhất nên 
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 do đó 
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(2,0đ)
	a) Nhiệt lượng mà quả cân đồng tỏa ra:


[image: image24.wmf]3333

()

Qmctt

=-


Nhiệt lượng mà nhiệt lượng kế và nước nhận vào:
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Ta có: 
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Suy ra: 
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Với 
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Từ đó suy ra:
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b) Nhiệt lượng mà khối nước đá nhận được khi đã xãy ra cân bằng nhiệt:
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Nhiệt lượng mà nhiệt lượng kế, nước, quả cân đồng tỏa ra:
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Khi có sự cân bằng nhiệt: 
[image: image38.wmf]tth

QQ

=



[image: image39.wmf]11223344443

(')(')(')10.'

mcttmcttmcttmcLmmct

-+-+-=++


Thay số vào và giải phương trình ta được: t’ 
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	3

(2,5đ)
	a)  Điện trở toàn phần của biến trở: 
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b)  Khi con chạy ở vị trí mà AC = 2CB, ta dễ dàng tính được RAC  = 4 ( 

Còn RCB = 2 (. Vì  RA = 0 
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 (R1 //RAC ) nt (R2 //RCB)

Điện trở tương đương  của mạch:
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Cường độ dòng điện trong mạch chính:
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      Suy ra:
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Vì:  I1 > I2, suy ra số chỉ của ampe kế là:
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Vậy khi con chạy C ở vị trí mà AC = 2CB thì ampe kế chỉ 0,7 A
c)  Tìm vị trí con chạy C để ampe kế chỉ 
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Vì RA  = 0 nên sơ đồ rút gọn của mạch điện là (R1// RAC) nt (R2 // RCB) 

      Suy ra:  UAC  = U1
Phương trình dòng điện tại nút C:
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 Phương trình dòng điện tại nút D:
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Từ phương trình (2) ta tìm được U1 = 3 V
Thay U1  = 3 V vào  phương trình (1) ta tìm được  RAC = 3 (
Với RAC = 3 (, do đó con chạy C phải cách A một đoạn bằng AC = 75 cm
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	4
(1,5đ)
	a) Điện trở của đường dây tải điện:
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Cường độ dòng điện: 
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Công suất hao phí trên đường dây truyền tải:
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 W= 1800 kW
b) Để giảm hao phí đi 100 lần thì cần tăng hiệu điện thế lên 10 lần, do đó:
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(2,0đ)
	a) Sử dụng đường đi của các tia sáng đặc biệt qua thấu kính phân kì ta vẽ được ảnh của vật:

Vì 
[image: image56.wmf]''

AOBAOB

DD

:

 nên ta có: 


[image: image57.wmf]'''2

7

OAAB

OAAB

==



[image: image58.wmf]7

'

2

OAOA

Þ=


Ta lại có: 


[image: image59.wmf]AA''1010'

OAOAOAOA

=-=Þ=+


Từ đó suy ra: 
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Vậy OA’= 4 cm và OA = 14 cm

b)  Ta có:  
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Thay số  ta được  phương trinh: 
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Giải phương trình ta được OF’ = 5,6 cm.
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(Thí sinh trả lời các ý tương đương, nếu đúng vẫn cho điểm theo hướng dẫn chấm)

---------------Hết --------------
� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





A





A





B





C





D





+





̶  





A





B





B’





A’





F’





F





� EMBED Equation.3 ���





O





I









_1495774574.unknown

_1495864965.unknown

_1495865064.unknown

_1495865141.unknown

_1496054511.unknown

_1526790221.unknown

_1526790253.unknown

_1495865398.unknown

_1495865402.unknown

_1495865421.unknown

_1495865381.unknown

_1495865104.unknown

_1495865122.unknown

_1495865092.unknown

_1495865004.unknown

_1495865031.unknown

_1495864984.unknown

_1495774739.unknown

_1495864831.unknown

_1495864895.unknown

_1495794857.unknown

_1495864751.unknown

_1495794672.unknown

_1495774632.unknown

_1495774644.unknown

_1495774613.unknown

_1495647705.unknown

_1495712938.unknown

_1495734788.unknown

_1495773297.unknown

_1495774552.unknown

_1495734972.unknown

_1495735746.unknown

_1495715732.unknown

_1495732367.unknown

_1495732452.unknown

_1495715970.unknown

_1495730702.unknown

_1495730728.unknown

_1495716484.unknown

_1495715874.unknown

_1495715453.unknown

_1495715727.unknown

_1495715271.unknown

_1495713512.unknown

_1495686572.unknown

_1495686911.unknown

_1495687804.unknown

_1495687925.unknown

_1495690936.unknown

_1495687032.unknown

_1495686890.unknown

_1495686257.unknown

_1495686455.unknown

_1495686218.unknown

_1495633842.unknown

_1495633911.unknown

_1495634041.unknown

_1495647618.unknown

_1495634025.unknown

_1495633884.unknown

_1495631971.unknown

_1495633827.unknown

_1495633772.unknown

_1330709995.unknown

_1340322099.unknown

_1330709985.unknown

